Prof. Dr. Gerd Laures Steffen Wittkamp

1. Ubungsblatt Mathe I fiir MB, BI und UTRM

Korrigiert werden die Aufgaben 2,35 (je Aufgabe gibt es 4 Punkte). Bitte versehen Sie Ihr
Abgabenblatt deutlich und in Druckbuchstaben mit Ihrem Namen, Threr Matrikelnummer,
der Nummer Threr Ubungsgruppe, und geben Sie den Namen Ihres Ubungsgruppenleiters
an. Werfen Sie Thre Losung bis Freitag, 29.10.2010, 10 Uhr auf Etage 02 in die ent-
sprechenden Briefkésten vor dem Rechenzentrum (Gebéude NA) ein.

Lesen Sie: [P1] Kapitel 1, Abschnitte 1,2 und 4 und [MV1] Kapitel 1, 1-2.

Aufgabe 1.

Mit A,B,C seien im folgenden Teilmengen einer Grundmenge M bezeichnet. Veran-
schaulichen Sie dic folgenden Mengengleichheiten indem Sie die Mengen in einem Venn-
Diagramm darstellen:

i) AN(B\C)=(4\B)u(ANnC)
i) (AUB)NC =(AnC)u(BNC)
iii) A\ (BNC)=(A\B)U(A\C)

Aufgabe 2.
Skizzieren Sie die folgenden Teilmengen des R2.

L A={(zy) eR*||z| +[y| <1}
2. B={(zy) eR?[2* +y* < 1}
3. C={(zr,y) eR?*||z|] <1und |yl <1}

Welche der folgenden Relationen treffen zu:
BCACCA ACcB,CcB AcCcC, BcCcC.

Aufgabe 3.
Wie konnen Definitions- bzw. Zielbereich der folgenden Funktionen f: R — R verdndert
werden, damit diese

i) injektiv aber nicht surjektiv,
ii) surjcktiv aber nicht injektiv,
iii) injektiv und surjektiv

sind?



Aufgabe 4.

Das Planungsamt Bochum hat einen Bebauungsplan erstellt, in dem mehrere rechteckige
Grundstiicke erzeugt werden, die etwa 400m? gross sind. Wie grof diirfen die Seitenldngen
der Baugrundstiicke sein, wenn der Umfang hoéchstens 100m sein soll. Geben Sie alle
Moglichkeiten an.

Aufgabe 5.
Benutzen Sie die vollstandige Induktion, um zu zeigen, dass gilt:

1. Z:l:lz _ n(n2+1)

3.2m+1<n?<2"firn>5

Aufgabe 6.

1. Fiir die Mathematikvorlesung fiir Ingenieure soll ein Tafeldienst gegriindet werden,
der die Tafel wihrend der Pause wischt. Es melden sich 6 Freiwillige von denen 2 die
Tafel wischen sollen. Wie viele Moglichkeiten gibt es, zwei Leute fiir den Tafeldienst
auszuwahlen.

2. Im HZO 10 gibt es 841 Sitzpldtze und zur Vorlesung Mathematik fiir Ingenieure
kommen m Studenten.

a) Scei m < 841, das heifit 841 — m Plitze bleiben leer. Wieviele verschiedene
Sitzordnungen gibt es?

b) Sei nun m > 841, das heifit m —841 Studenten miissen stehenbleiben. Wie viele
Sitzordnungen gibt es nun?



Aufoobe 2
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